



Krásenský ZPRAVODAJ

1 2015

VYDÁVÁ OBEC KRÁSENSKO | www.krasensko.cz



Slovo starostky

Vážení spoluobčané,

dostává se Vám do rukou první číslo letošního Krásenského zpravodaje, ve kterém Vás chceme opět informovat o všem, co se v naší obci děje, co proběhlo a co se chystá.

V měsíci březnu schválilo zastupitelstvo obce rozpočet obce, který je na straně příjmů i výdajů ve výši 7 100 000,- Kč. Vzhledem k tomu, že spousta plánovaných výdajových položek je závislá na podaných žádostech o dotace, o skutečných akcích a jejich výši, Vás budu informovat v dalším zpravodaji. Od Jihomoravského kraje máme schválenou na letošní rok dotaci ve výši 1 500 000,- Kč, která je již v našem rozpočtu začleněna. Tato dotace slouží na pokrytí nákladů na projektovou dokumentaci přístavby a rekonstrukce Rychty. V současné době probíhá příprava výbě-

Zdroj: <http://palenicarodejnic.estranky.cz>

rového řízení na dodavatele projektové dokumentace a samozřejmě hledáme zdroje, odkud bude možné čerpat dotaci na samotnou realizaci. Protože se jedná o nákladnou stavbu, dle předběžných propočtů cca 25 mil. Kč, je jasné, že bez dotací se neobejdeme.

V rozpočtu obce je počítáno s opravou komunikace k č. p. 112, která z důvodu špatného počasí byla přesunuta na letošní rok. Jsou zde vyčleněny prostředky na pokračování opravy veřejného rozhlasu, opravy veřejného osvětlení, položení kabelů veřejného osvětlení v lokalitě Nad Vodovodem, dále jsou vyčleněny prostředky na další opravy v mateřské škole (oprava třídy, kuchyně) - zde máme požádáno o dotaci z JMK, dále jsou vyčleněny prostředky na zbudování

Editorial

Zdá se, že se jaro už definitivně ujalo moci, i když zima se brání zuby nehty. Dlouhé zimní večery jsou u konce, práce na zahrádkách se rozbíhají v plném proudu a také vychází první letošní číslo zpravodaje.

Blíží se oslavy 70. výročí osvobození republiky a ukončení druhé světové války. Období druhé světové války se nesmazatelně zarylo do historie Krásenska. Vystěhované Krásensko sice osvobozeno nebylo, fronta se zastavila u Ruprechtova, ale i tak je třeba si toto období, už jen pro škody, které napáchalo v Krásensku, připomenout.

Již v minulém čísle zpravodaje jste se mohli dočíst, jak místní kronika popisuje život za války v Krásensku. Že lidé v Krásensku jen mlčky nepřihlíželi nacistickému teroru, si můžete přečíst v tomto čísle. Také občané Krásenska se aktivně podíleli na boji proti Říši. Ať již v řadách exilových armád či v rámci domácího odboje. Jakou odvahu to vyžadovalo, když dávali vsanc své životy, si dnes stěží dokážeme představit.

Dnes žijeme v klidné době, bez nedostatku, ač vinou médií se může zdát, že tomu tak není. Život v nejistotě dalšího dne, který naši předci zakusili, byl dozajista těžkou životní zkouškou. Buďme tedy rádi, za to jaký život a v jaké krásné obci žijeme a s jakými „malichernými“ problémy se potýkáme. Hlavně nikdy nezapomeňme na hrdinné Krásenačky, kteří se Zlu postavili na odpor.

Michael Král, šéfredaktor

Krásenský zpravodaj • ev. č. MK ČR E

17505 • Vydává Obecní úřad Krásensko,
Krásensko 123, 683 04 Drnovice, tel. 517
385 463 • e-mail: ou@krasensko.cz •

Redakce: Mgr. Michael Král (šéfredaktor),

Mgr. Marie Vintrová • **uzávěrka příštího**

čísla: 19. 7. 2015

zázemí pro děti na hřišti za Rychtou – zde také čekáme na výsledek toho, zda budeme úspěšní se žádostí o dotaci na Ministerstvu pro místní rozvoj. Z rozpočtu obce jsme zakoupili také starší speciální automobil Karosa pro naši zásahovou jednotku. Na Jihomoravském kraji jsme požádali o dotaci ve výši 850 000,- Kč, která by byla využita na rekonstrukci tohoto automobilu a opravu vrat v hasičské zbrojnici. O všech dotacích bude zastupitelstvo Jihomoravského kraje rozhodovat koncem měsíce dubna.

Chtěla bych Vás také informovat o tom, že připravujeme novou obecně závaznou vyhlášku o nakládání s odpady. Vyhlášku tvoříme jednak v souladu s novým zákonem o odpadech, který platí od letošního roku a bude přesně konkretizovat způsob likvidace jednotlivých odpadů. Jak jste jistě všichni zaregistrovali v médiích, je povinností od letošního roku třídit bioodpad, ale také kovy. Bioodpad máme v naší obci vyřešen kompostárnou, jejíž provoz je stejný jako v loňském roce. Drobné kovy, jako konzervy od paštik apod., můžete ukládat do žlutých kontejnerů, které slouží na ukládání plastů. Větší kovy můžete odevzdat při organizovaném sběru železného šrotu, který v naší obci provádí sdružení Futsal klub Krásensko.

Chtěla bych touto cestou také apelovat na ty občany, kteří ne dbají toho, že po nově vzniklé cyklostezce v úseku přes pole se nemůže jezdit těžkou technikou. Cyklostezka je určena pouze pro cyklisty a chodce. Zabetonováním dvou sloupků uprostřed cesty jsme chtěli umožnit, aby zde mohla projet alespoň menší vozidla (samozřejmě bez přívěsů se dřevem). Bohužel někteří neukáznění řidiči toto nerespektují a sloupky objíždí, čímž dochází k poškození vysázených keřů. Z těchto důvodů zde byly uloženy kameny, abychom zamezili objíždění. I přes toto opatření se najdou jedinci, kteří objedou i tyto kameny a poškozují tím porost na zemědělském pozemku. Apeluji proto na ty, kterých se to týká, aby nepoškozovali obecní majetek.

Vážení občané, máme za sebou již více než tři měsíce roku 2015 a jaro již o sobě dává vědět. I přes nezvykle mírnou zimu, se většina z nás těší na opravdové jarní sluníčko, na dny, kdy vše opět začíná, rozkvétá a všechny radosti, ale i strasti života se zdají být přijatelnější. Všichni máme nějak více energie, kterou mnozí směřují také k zvelebování svých domů a zahrádek, a tím přispívají k pěknému vzhledu naší obce. Za to samozřejmě patří všem občanům poděkování. Bohužel jsou mezi námi i tací, kteří obec ničí a mají to zřejmě jako oblíbený druh zábavy. Tuto situaci, kromě spousty další práce, která mnohdy není vidět, intenzivně řešíme. Krásné jarní dny Vám přeje

Hana Šíbllová, starostka obce

Obecní úřad Krásensko

Po: 8:00 – 11:30, 13:00 – 16:00, matrika: 7:30 – 15:30

St: 8:00 – 11:30, 13:00 – 18:00, matrika: 7:30 – 11:30, 15:00 – 18:00

Čt: místostarosta: 17:00 – 18:00

Pá: 8:00 – 13:00, matrika: 7:00 – 12:00

Noc s Andersenem



Letošní Noc s Andersenem proběhla v pátek 27. března, a to v prostorách nové knihovny a v MC Krasínek.

Šlo se 17 nocležníků. Děti si, jako tradičně, měly přinést nějakou knížku, letos to byla jakákoliv kniha od Hanse Christiana Andersena. A protože většina z nás navštívila na podzim v Praze muzikál Sněhová královna od téhož autora, věnovali jsme se tomuto tématu. Četli jsme ukázkou z této pohádky, potom děti kreslily obrázek – Káju a Gerdu, Sněhovou královnou nebo rozbité zrcadlo. Blížící se Velikonoce jsme si připomněli vystřihovánkou velikonočního zajíce.

Na Noci s Andersenem nesmí chybět noční procházka, na kterou se těší i ti nejmenší. Prošli jsme se po Krásensku a pak, už hodně unavení, honem do spacáků a dobrou noc.

Ráno jsme si rozdali drobné dárky, posnídali výborné buchty od maminek a spokojení odcházeli domů. Musím pochválit ty nejmenší, že všechno výborně zvládli a chci poděkovat Romaně Prokešové, že to letos absolvovala se mnou.

Těšíme se za rok!

Renata Vágnerová

Noc s Andersenem

Noc s Andersenem je akce knihoven na podporu dětského čtenářství, při níž děti nocují v knihovně u příležitosti výročí narození dánského pohádkáře, Hanse Christiana Andersena, které připadá na 2. dubna, kdy je od roku 1967 vyhlášen i Mezinárodní den dětské knihy.

První Noc s Andersenem proběhla na přelomu 31. března a 1. dubna 2000 v dětském oddělení Knihovny Bedřicha Beneše Buchlovana v Uherském Hradišti, zúčastnilo se 25 dětí.

V současnosti se pořádá také v Polsku, Slovensku, Rakousku, Slovinsku a Německu.

(Zdroj: Wikipedia.org)

Zájezd na divadelní představení

V pátek 10. dubna 2014 uspořádala kulturní komise při obecním úřadu zájezd na muzikál Noc na Karlštejně. Tentokrát jsme se vydali do Olomouce do Moravského divadla. Proč do Olomouce? Je velice těžké objednat vstupenky do divadla za přijatelnou cenu na představení, které by se líbilo co nejširší veřejnosti. V brněnských divadlech jsou nejlevnější vstupenky (kolem 500,- Kč) několik měsíců dopředu vyprodány. Další podmínkou je, aby se představení hrálo v pátek nebo v sobotu, kdy mají naši občané čas zúčastnit se kulturní akce. Dá se říct, že již od ledna jsme s paní starostkou hledaly takový titul. Nakonec naše volba padla na olomoucké divadlo, kde jsme si mohly zamluvit Noc na Karlštejně za příznivou cenu a výhodná místa. Přesto OÚ ještě doplácel na dopravu pro účastníky zájezdu. Ale jaké bylo naše nemilé překvapení, když ještě týden před zájezdem bylo 15 volných vstupenek! A zájem nebyl příliš velký! Nakonec jsme vstupenky všechny prodaly, ale vypočetli nám i zájemci z okolních vesnic. Škoda, zájezd byl určen pro místní občany, ale přesto jsme rády, že vstupenky nepropadly. Divadelní představení však nikoho nezklamalo! Zaposlouchali jsme se do známých melodií, ocenili výkony herců a zpěváků. Určitě nikdo z přítomných nelitoval, že do divadla jel.

Marie Vintrová

Kalendář akcí

25. 4. v 14.00	Den Země Rychta
30. 4.	Pálení čarodějnic Údolí večné žízně
3. 5.	Mše svatá za zemřelé členy SDH
8. - 10. 5.	Výročí osvobození
16. 5.	Den matek
16. 5.	Domácí zápasy FC Krásensko 04 vs. Sokol Bučovice, Orli Bučovice B hřiště Za Rychtou
28. 5.	Workshop s psychology Pavelm a Tatjanou Kopřivovými autory knihy Respektovat a být respektován
6. 6.	Den dětí a Futsalobraní hřiště Za Rychtou
26. 6.	Čokofontána aneb hurá na prázdniny s Krasínkem
27. 6.	Turnaj ve volejbalu hřiště Za Rychtou
4. 7.	Turnaj v nohejbalu hřiště Na Skale
7. - 10. 7.	Příměstský tábor Za tajemstvím Tekumseha Rychta a okolí
22. - 25. 7.	Futsalová expedice Apaluha pod staný
3. - 7. 8.	Příměstský tábor Evoluce Rychta a okolí

Jedenáctá divadelní sezóna o. s. "KDO"

Maxim: „Dobrý den, jsem správně u slečny Lepagové?“

Třešnička: „Ano, pročpak?“

Maxim: „Haló, haló! Já Vás neslyším, musím si ho pořádkem mačkat, když s Vámi mluvím?“

Byli jste překvapení, když jste tyhle věty slyšeli? A víte, že takhle na první čtené zkoušce takhle vůbec nezazněly?

Vrátíme se do září, konkrétně na první čtenou zkoušku, kde to všechno začalo. Scházíme se v „cimérce“ plni očekávání a napětí. Sestava následující – Kamča, Alča, Irča, Simča, Ondra, Vašek, Radim a Renča - naše režisérka. Poprvé se nám do rukou dostávají texty a sklenka bílého vína, která

nám pomáhá překonat počáteční stud, když se dovídáme, jakéže to role máme ztvárnit.

V ten moment se Renča mění z režisérky na krotitelku zvěře. Má nelehký úkol – všechny nás srovnat, uklidnit a přesvědčit o tom, že se s naší úlohou hravě popereme.

„Fakt mám hrát prostitutku? Jako já!? Já chci být manželka ministra.“

„Já už se svlékat nebudu, slíbila jsem to dětem!“

Renata je ale zkušená režisérka, a tak nikdo předčasně neodchází. Co si budeme povídat, sehnat nějaké ty ochotníky není vůbec jednoduchá záležitost.

Rozpaky – nejmýstižnější slovo pro naše po-city na konci první čtené. Budeme adaptovat francouzskou hru Tatínku, ty a Paříži...?, která se

odehrává vlastně na privátu :-). Náš cíl je jasný, ale ne snadný – uchopit hru po svém a pobavit diváka.

Po několika čtených zkouškách se z cimérky přesouváme do Senetářova na CO, kde máme zkušebnu. Nevěřili byste, ale příprava hry je celkem makačka. S přísným okem režisérky se hra brzy začíná utvářet a dostává šťávu. Pondělí, středa, pátek a za mlada i každý den.... ale ne, to jsem zase někde jinde. Tak tedy každou středu a neděli se naší fantazii meze nekladou a my se v tom našem provizorním



domě štěstí začínáme opravdu cítit jako doma.

Texty se nám vrývají do paměti a je čas vybrat kostýmy a připravit scénu. Neglizé, punčošky, župánky, podpatky, bižu, boa, podvazky... zvláště našim protějškům se tyto doplňky moc líbí. Nesmíme opomenout rekvizity – pistole, květiny, sklenky, přehoz na postel, postel, stolečky, stoličky, závěsy, tapety, obraz, který by dokonale dokreslil dojem luxusního bytčku. Knihovna se vzdělávací porno literaturou. Víte, jak je těžké zvolit vhodnou sušenku Sahara, tak aby splnila svůj účel?

Zkoušky ubíhaly jako voda. Odložili jsme texty, připravili scénu, oblékli kostýmy a jdeme na to. Jak jdeme na to? Váháte snad? A už je to tady zase.... Raz, dva, tři – a jdeme na to. Desátý leden 2015 je tady. Premiéra klepe na dveře krásenské rychty. Pomalu se začínají scházet diváci. Každý dostane při příchodu sklenku vína, aby byl povolnější. Chápete, že? Sál je plný do posledního místečka. Jak říká naše paní režisérka: „Jakmile napíšete na plakátek – nevhodné pro děti do 15 let – přiláká to mnohem větší pozornost.“ Nervozita dělá svoje, ale když slyšíme první smích a potlesk, je ta tam.

Velice vydařená premiéra je za námi a čeká nás putování po okolních obcích. Naše hra se rychle dostává do povědomí a upřímně, kdyby mi v září někdo řekl, že všechny sály budou beznadějně plné, nevěřila bych mu. Každé představení je svým způsobem originál. Dle reakcí publika zapojujeme stále nové hlášky a gesta. Mnohdy i my máme co dělat, abychom se udrželi, když nás někdo z kolegů oslní nějakou novinkou v textu, která tam nikdy před tím nebyla.

Teď už nás čeká několik posledních představení a tuto divadelní sezónu zakončíme 11.4.2015 v Rozstání. Tímto jste všichni srdečně zváni. Přijďte se s námi naposledy v tomto roce zasmát. Právě vy, naši příznivci, jste hnacím motorem a patří Vám za to velký dík.

A pokud čteš tyto řádky a chceš se stát také ochotným ochotníkem, neotálej a pojď do toho s námi. Divadlo je nádherný koníček, skvělá odreagovačka po dnech strávených v práci a nabízí dostatek prostoru pro seberealizaci. Zkrátka to stojí za to :-)

a.s. "KDO"



Den Země?

Už roky v Krásensku slavíme Den Země. Proč vlastně? Co 22. duben ve světě i v ČR znamená?

Iniciativa Dne Země vznikala v 70. letech minulého století v USA. Odtud se rychle rozšířila téměř do celého světa. Už v roce 1990 se do kampaně zapojilo přibližně 200 miliónů lidí ve 141 zemích. A počty stále rostou. Termín svátku navazuje na jarní rovnodennost, kdy se oslavuje příchod jara – dobu probouzení přírody kolem nás.

Hlavní myšlenkou je připomínka důležitosti ohledu na naše okolí a životní prostředí celkově. Například znečištěná voda má negativní dopad nejen na živočichy a rostliny ve vodě a v okolí, ale znečištění se zpětně vrací i k nám samotným. Stejně tak vzduch, půda, stav lesů a mnohé další složky prostředí. Pokud tedy bereme ohled na životní prostředí a přemýšlíme o svém chování, bereme ohled sami na sebe a své děti, které tu budou žít po nás.

Jakým tématům se Dny Země věnují? Organizátoři si kladou za cíl seznámit účastníky akcí s aktuálními problémy okolí, řeší možnou nápravu nebo prevenci. Například školy se často pouští do tématu třídění a recyklace odpadů i úklidu okolí školy či obce. Už roky probíhá rozsáhlý jarní úklid Moravského krasu. Dále potkáme témata jako úspory a zdroje energie, znečištění vody a vzácnost vody jako přírodního zdroje, složení a stav lesů, podpora jídla z blízka a zdravější stravování, znečištění ovzduší, globální oteplování a další.

Pro mnohé jde i o příležitost strávit den v přírodě, rozhlížet se kolem sebe, poznávat nové zajímavé kouty... V okolí jste tak mohli v Drnovicích putovat k bažině, ve Studnicích otvírat studánky, v Habrovanech můžete 2. května zajít na ornitologickou vycházku a přivítat ptáčí zpěv.

Co vás čeká v Krásensku? V sobotu 25. dubna vás rádi od 14 hodin přivítáme u Rychty, kde budou tradičně připraveny různé hry a stanoviště

pro děti i rodiče, výstava a vyhlášení výsledků výtvarné soutěže pro školy, prodej regionálních a Fair Trade výrobků. Na přípravě akce se podílí nejen lidé z pracoviště Rychta, ale i dobrovolníci z řad žáků ZŠ Podomí a studentů účastnících se našich víkendovek, pomáhá obec Krásensko, Vojenské lesy, Správa CHKO, mikroregion Drahanská vrchovina, Pivovar Černá Hora, klub Ulita Blansko a další. **Letošním tématem je KRAS.** Budete tak moct zjistit více o vzniku jeskyní, průchodu vody krasem nebo třeba prolézt „jeskyni“ přímo u Rychty.

Pokud chcete navštívit velkou akci, zveme vás do Brna na **Den Země na Kraví hoře**. Jde o akci organizovanou Lipkou a mnoha dalšími organizacemi. Každoročně brněnský Den Země navštíví tisícovky lidí. Letošním zajímavým tématem je světlo. Akce proběhne 25. dubna od 10 do 21 hodin.

Těšíme se na vás

*Za pracoviště Lipky Rychta
Zdeňka Jičínská*



Zveme všechny děti a jejich rodiče na akci

DEN ZEMĚ V KRÁSENSKU aneb KRÁSY KRASŮ

v sobotu, 25. dubna 2015

od 14 hodin na pracovišti Lipky – Rychta v Krásensku

Odpolední program v zázemí Rychty a okolí Krásenska:

- přírodovědně-hravá stezka pro děti a jejich rodiče
- hry s Vojenskými lesy
- lanové překážky
- ukázky a prodej výrobků s označením Regionální produkt z Moravského krasu a Fair Trade
- vyhlášení výsledků a výstava výtvarné soutěže "Krásy krasů" pro žáky ZŠ

Občerstvení zajištěno.

V případě špatného počasí program omezen, nikoliv zrušen.

Akce probíhá díky finanční podpoře a spolupráci s Jihomoravským krajem, Vojenskými lesy a statky ČR, Ulitou Blansko, z.s., obcí Krásensko a za vydatné pomoci dobrovolníků.



Jihomoravský kraj



VLS



ULITA
BLANSKO





Druhá světová válka v Krásensku II.

Obrana

Ještě v roce 1939, než vypukla válka, prchali z Protektorátu občané do zahraničí., kde se začaly tvořit jednotky československé armády.

Z Krásenska dne 19. ledna 1940 uprchl za hranice 21 letý Hradský Drahomír, syn Josefa Hradského rolníka č. 10, posluchač právnické fakulty Masarykovy university v Brně. Překročil hranice protektorátu, Slovenska. V Maďarsku však byl zatčen maďarskou policií. Z vězení se mu brzy podařilo uprchnout a dostat se přes Jugoslávii a Turecko do Sýrie a odtud lodí do Francie. Tam dne 16. března 1940 vstoupil do čsl. Zahraniční armády a zúčastnil se tažení a ústupu tes před kapitulací Francie.

Lodí se šťastně dostal přes průliv La Manche do Anglie, kde vstoupil do britského královského letectva. Po krátkém výcviku zařazen do 311. bombardovací perutě, kterou tvořily posádky letců československých. Z Anglie vykonal 37 bombardovacích nočních náletů na velká německá průmyslová střediska, jako Hamburg, Kolín nad Rýnem, Essen, Düsseldorf, Lübeck, Štětín atd.

Asi po ročním pobytu u 311. perutě po absolvování 200 bojových hodin byl ustanoven navigátorem stíhacího nočního letounu. Po dva roky bránil u 68. noční stíhací peruti, která byla česko-anglická, britské území před nálety německými bombardovanými letadel. V posledních měsících války stíhala peruč německou tajnou zbraň V1 a V2.

V roce 1945 studoval v Londýně meteorologii. Do vlasti se vrátil letadlem dne 13. října 1945.

Dále bojoval v řadách západní armády Vlček Karel z č. 141 syn Jana Vlčka pokrývače č. 141. Vlček Karel se narodil roku 1913 v Krásensku a vyučil se v Holešově řezníkem. Za předmnichovské republiky sloužil v Přerově u telegraf. praporu č. 4 v hodnosti děle sloužícího desátníka. Po rozpuštění čsl. armády roku 1939 dne 1. srpna téhož roku místo někdejší armády k udržení pořádku a bezpečnosti zřízeno počtem nevelké tzv. vládní vojsko. U tohoto vojska sloužil v Rychnově nad Kněžnou. Z jara r. 1944 z rozkazu K. H. Franka muselo vládní vojsko odjeti do

Psala kronika ...

Před 90 lety

Dne 13. června vnikli oknem do světnice hostince č. 100 Mojzíra Páska lupiči a zkusili otevřít pokladnici místního záložního spolku. Hluk vzbudil hostinskou, která vzbudila hostinského. Ten ozbrojen sekýrkou vyšel ven. Když jej lupič uviděl, tak se dal na útěk. U domu č. 82 se vynořili další dva lupiči a dvěma střelnými ranami zranili hostinského.

Před 70 lety

Fronta druhé světové války do Krásenska nedošla, skončila u ruprechtova. Rudá armáda shazovala nad Holým vrchem 7. května letáky s pokyny velitele druhé ukrajinské fronty maršála Malinovského k provedení bezpodmínečné kapitulace německými vojsky.

V Krásensku bylo za těchto bojů ubytované německo-maďarské vojsko, které 9. května uprchlo před Rudou armádou. Za školou u hřbitova zničili polní kuchyni. Za domem č. 68 ponechán nákladní automobil. V domech zanechali část výstroje, kterou snad Podomští rozebrali a vypustili také rybník pod školou, kam svou výstroj vojáci naházeli.

Před 50 lety

Proběhlo slavnostní otevření kulturního domu ve dnech 22. a 23. května v rámci oslav 20. výročí osvobození. V rámci slavnostního otevření proběhlo setkání rodáků, taneční veselice, přehlídka odívání, beseda s rodáky, vystoupení sólistky baletu státního divadla v Brně s. Věry Vágnerové a další.

Počátkem května byl přestěhován poštovní úřad z č. p. 145 do místnosti v kulturním domě. Přitom byla rekonstruována místní telefonní ústředna. Manuální byla nahrazena automatickou pro 30 účastníků, vyrobená v NDR.

Před 40 lety

Od počátku roku se pracovalo na vnitřních úpravách přístavby radiokomunikačního střediska Kojál, které byly dokončeny 1. dubna.

Během května a června byla dokončena nová hasičská zbrojnice na č. p. 8.

V druhé polovině května byla vyhloubena rýha pro kanalizaci od č. 69 přes starou silnici do kanalizačního sběrače a 31. května v tomto úseku bylo položeno kanalizační potrubí. Dobudováním tohoto úseku byly v podstatě vybudovány podružné větve kanalizační sítě na návsi a v horní části obce.

V létě započalo budování silničního průtahu obcí. Stavba se značně prodlužovala kvůli nepravidelné navázce stavebního materiálu Okresní silniční správou. Rovnání materiálu proběhlo během června a července.

Koncem června byla dokončeno budování RVS posledním úsekem od č. 117 ke studni v Lomech, včetně tlakové zkoušky.

Před 20 lety

Během roku byla provedena oprava a vybudování nových chodníků podél průjezdní komunikace.

Dne 17. července byla vykradena samoobsluha na č. p. 47.

Dne 13. května se uskutečnila humanitární akce na pomoc lidu bývalé Jugoslávie, kde v některých oblastech stále trvá válka. Naši občané jako pomoc přinesli značné množství textilních výrobků, které bylo odesláno ve 27 velkých balících. Kromě toho bylo odesláno 720 Kč v hotovosti.

Dne 9. května byl zahájen prodej barev, laků, malířských nátěrů a potřeb na č. 13. Prodávalo se v pracovní dny odpoledne. Se změnou majitele domu byl prodej ukončen v závěru roku.

Italie. S ním odjel dne 21. května 1944 i Vlček. Posádka jeho byla ve Fossaně a pak v Turíně. Ve Fossaně bydlel v kasárnách, kde se formovaly naše legie za I. světové války. Hlídal železniční trať v St. Antoniu a odtud uprchl s Fr. Plhalem z Rychtářova k partyzánům. Bojoval v řadách brigády „Garibaldiho“ ve skupině „Monte Lerra“ a jeho stan byl v Usegliu v Alpách, kde byl též raněn. V srpnu 1944 přešel Alpy do Francie, kde se dostal do Lyonu, pak pomocí Američanů do Paříže a odtud k 1. čsl. samostatné obrněné brigádě, které velel generál Liška a jejíž stan byl u Dankerque v severní Francii. Tam byl zařazen k spojovací rotě, které velel major Reittinger z Nezamyslic. Dne 24. prosince 1944 byl po druhé raněn a léčen v Generale Hospital v Londýně jsa tam přepraven letadlem.

Vrátil se dne 18. května roku 1945 do ČSR v hodnosti rotmistra jsa vyznamenán třemi čsl. vyznamenáními, dvěma anglickými, dvěma italskými s partyzánským odznakem.

Podle ruského vzoru odcházeli bojovníci do hor a do lesů a vedli v zázemí drobnou válku proti Němcům. Poškozovali komunikace, ničili sklady, rušili zásobování, přepadali drobné vojenské jednotky a škodili tak nepříteli. Byl to velmi důležitý způsob boje proti okupantům. Opírali se při tom o místní obyvatelstvo.

Ve vystěhovaném Krásensku byli snad partyzáni ubytováni ve věži prázdného kostela.

Vedle členů tvořících ilegální skupiny byli činní jednotlivci na svých pracovních úsecích a podle svých větších nebo menších možností se snažili poškozovat okupanty.



Toto hnutí mělo i v Krásensku podporovatele. Tak na příklad Gryc Vojtěch pokrývač z č. 107 pracoval při stavbě vojenského tábora na Kozí Horce u Vyškova. Z tohoto tábora dodával cenné zprávy partyzánům.

Dále partyzány podporoval a přechovával ve své dílně na horním konci Krásenska Dvořák Antonín stolař č. 81. Konce války se nedomákal a zemřel 16. října 1944 v Ruprechtově, odkud pocházel a kde byl vystěhován.



Gryc Robert textilní dělník č. 153 s partyzány spolupracoval.

Hradský Josef rolník č. 10 přechovával podzemního pracovníka učitele Vojtěcha Celého z Kulířova.

Gryc Vojtěch č. 39 byl vystěhován v partyzánské obci Nemochovicích, kde partyzány podporoval a jeho syn Jaromír s nimi spolupracoval. Gryc Vojtěch při jedné honičce na partyzány od gestapáků přestrojených za partyzány byl ztýrán, že nechtěl prozradit, že něco o partyzánech ví.

Důležitým úkolem byla informační služba, kterou se jednak mělo obyvatelstvo informovat v skutečném stavu události, jednak posilovat duch odboje. V té věci působil nejmocněji zahraniční rozhlas. Pravidelná vysílání z Moskvy, Londýna, případně z Ameriky, měla velký význam pro posilu našeho lidu. Němci proto trestali poslech zahraničního rozhlasu velmi přísně.

U nás v Krásensku nebylo myslím ani jednoho majitele radia, aby neposlouchal zahraniční rozhlas, třebaže to bylo velmi nebezpečné. V těch nejtěžších dobách, v dobách největších německých úspěchů anebo největšího teroru proti Čechům, jedině to byl zahraniční rozhlas, který nás udržoval ve víře, že Pravda zvítězí a násilí bude poraženo.

Před persekucí některé zdejší občany chránil zdejší rodák, fašista a později člen čelných německých organizací František Aujezský. Chránil však jen ty, kteří mu přinesli důležité životní potřeby, o které byla bída.

Z kulturních podniků, při kterých by se bylo projevovalo nějakým nápadným způsobem Češství, jako výstavy, národopisné slavnosti, přednášky, divadla apod. za války u nás nebyly. Nikdo se nechtěl vystavit nebezpečí, že na sebe upozorní Aujezského a tím i gestapo.

Za celou dobu války bylo u nás jen jedno divadlo a to v r. 1940 z jara, které pořádal Okrašlovací spolek Žáček a které sehráli divadelní ochotníci z Ruprechtova v hostinci u Vágnerů. Později dva koncerty u Pásků jak pověděno dříve.

Správa obce a úřady

Obtížná úloha nastala po 15. březnu 1939 členům obecního zastupitelstva, které bylo zvoleno 30. září 1931. byli to tito občané: Orálek František rolník č.53 starosta, Zouhar Tomáš rolník č. 4 náměstek radní, Vymazal Alois domkař č. 92, Král Jindřich dělník č. 131, Novák Matouš domkař č. 27, Novák Antonín domkař č. 105. Výbor: Vágner Alois rolník č. 1, Šenkýř František č. 57, Ambroz Kupčik domkař č. 19, Vágner Rudolf domkař č. 116, Hradský Josef zedník č. 143, Orálek Josef dělník č. 88, Zukal Karel rolník č. 96 pokladník, Bohumil Vykydal zedník č. 154, Celý Alois rolník č. 16. Finanční komise: předseda Pospíšil Miloslav řezník č. 13, Skácel Tomáš dělník č. 87, Šenkýř František domkař č. 57, Orálek Josef dělník č. 88. rolnická komise: Gottvald Antonín rolník č. 72 předseda.

Hlavní tíha a zodpovědnost padala však na starostu obce, méně už na členy obecního zastupitelstva. Nejraději by se byl každý funkce v obecním zastupitelstvu vzdal, než by prováděl nařízení, která vydávaly pro obec nadřízené německé úřady. Vzdát se bez vážného důvodu nikdo však nemohl. Přesto ale představenstvo obce zhostilo se svého obtížného úkolu v této zlé době velmi dobře, takže nikdo z občanů po skončené válce na členy obecního zastupitelstva si nemohl stěžovat.

Další představitelé úřadů a kulturního života v obci jako učitelé, farář, četníci, poštmistrová v ničem nezadali svému českému přesvědčení.

Zvláštního uznání zasluhuje tehdejší farář P. František Müller, který ve svých kázáních i ve společenském styku se neohroženě zastával našeho národa, což bylo v tehdejší době velmi nebezpečné.

Jarní turnaj ve Vyškově

Tradiční Jarní turnaj ve Vyškově, kam je naše družstvo pravidelně zváno, se letos uskutečnil přesně podle svého názvu – tedy 21. Března.

Mezi další pozvané týmy patřila Lhota, Drnovice, Policejní akademie a pořadající Vyškov. Pro místní krásensko-podomský mančaft to bylo v letošním roce první vystoupení. Základní sestava se tentokrát mohla opřít o dva vynikající smečaře – Ondru Šimka a Káju Ševčíka, posty blokaře a univerzála obsadili Michal Sotolář a Honza Koutný. Na pozicích nahrávačů pak svoji práci dobře odvedli Jana Dohnalová a Mirek Holý. Sestavu jako sedmý hráč doplnil Filip Michálek, který ze střídačky zasáhl do hry až v posledním čtvrtém zápasu, kdy střídal Honzu Koutného.

Celý turnaj probíhal velmi dobře a naše radost a nadšení se neodvídalo ani tak z vítězných bodů, nýbrž z opravdu kvalitní hry. Dobře pokryté pole, výborná obrana v poli i bloky na síti, minimum nevynucených chyb, opravdu velmi silný útok a hlavně výborná atmosféra v týmu se spoustou legrace. Po třech zápasech jsme měli plný počet bodů a čekal nás poslední rozhodující zápas proti Lhotě o celkové prvenství neboť ta byla doposud rovněž neporažená. U nás došlo ke střídání, do rozjetého vlaku naskočil Filip a komu čest tomu čest, protože celý vypjatý zápas odehrál ve výborné formě. První set proti Lhotě jsme zvládli nad očekávání dobře

20:11. Ani soupeř úplně nechápal jak je to možné tím spíš, že sám si dělal plány na titul. Druhý set byl už o něčem jiném. Lhota přitvrdila na servisu a na smeči. Až do 15 bodů pořád mírně vedla. Krásensko-Podomí pak v závěru srovnalo na 16:16. Za stavu 18:18 předvedla Lhota dva výborné útoky a vítězství setu strhla na svou stranu.

Na body za vítězné sety jsme na tom byli se Lhotou stejně, ovšem díky vzájemnému zápasu jsme získali konečné a celkové vítězství.

Při našem „finálovém“ zápase došlo k zajímavé situaci v hledišti. Lhota měla mezi diváky jednoznačně nejvíce příznivců, kteří povzbuzovali opravdu z plných plic. Ovšem pozor! Nebylo jim to nic platné. My jsme měli na naší straně v hledišti Gabíka a Pavlíka. A to nám stačilo. Bez větších problémů překřičeli celou „lhotskou“ tribunu. Skoro to vypadalo jako - dva proti zbytku světa. Celý náš tým děkuje věrným fanouškům a vítězství věnuje právě jim.

Volejbalový program družstva Krásensko:

- 6. 6. 2015 Turnaj v Drnovicích
- 27. 6. 2015 Volejbalohraní Krásensko
- 1. 8. 2015 Turnaj v Krasové
- 8. 9. 2015 Turnaj v Podomí

Mirek Holý



Legendsy se vrací (ikdyž jen na chvíli)

Pro krásenské nohejbalisty začaly svátky už 23. prosince. Do tělocvičny ZŠ Podomí na předštedrodenní nohejbalový trénink přijali pozvání někdejší vynikající hráči krásenského nohejbalu (dále jen Legendsy). Společně se současnými aktivními hráči se toho večera sešlo v jednu chvíli až dvanáct hráčů. Pro Legendsy nebylo ani tak náročné sundat sálavky z hřebíku a oprášit svůj um. Podle jejich slov však bylo daleko náročnější, druhý a třetí den ráno vstát a rozhýbat se. Vzhledem k tomu, že celá akce byla pojatá tak trochu i jako exhibice, nebyla mnohdy nouze skutečně o brilantní zákroky. Jen tak namátkou: Příjem podání bez odrazu, zamotání se do sítě, hra obouřč, roztržené trenýrky, dokonce byl k vidění i „čtyřdotek“. Ovšem naprostou raritou se stala jedna z Legend (jméno dotyčného musíme utajit kvůli jeho

rodině), když během večera při zákrocích 11x upadl.

Během večera došlo k mnoha zajímavým herním variantám, které byly natolik závažné, že bylo potřeba je, po tréninku, podrobně prodiskutovat a rozebrat. Hasička se ukázala být dobrým místem k diskuzi...

Zdá se to být zadlouho, nicméně 4. července – tedy první prázdninovou sobotu, stejně jako vloni – zveme všechny spoluobčany, spoluobčanky, děti, mládež a nohejbalové příznivce na hřiště na Skalu. Zveme vás na točené pivo, na cigáro z udírny a samozřejmě hlavně na 3. ročník Nohejbalového turnaje. Uvidíme, jestli se alespoň jedno z družstev bude jmenovat Legendsy...

Mirek Holý



FC Krásensko 04 - los jarní části Okresního přeboru Vyškov

11. 4.	9:00	Fifák Nouzka - FCK04	6:5
	10:00	Sapporo Manerov - FCK04	7:5
18. 4.	11:00	JČ Marefj - FCK04	9:2
	12:00	FC Kloboučky B - FCK04	9:1
25. 4.	h išt : Krásensko nebo Studnice		
	14:00	FCK04 - Inexis Bučovice	
	16:00	TJ Studnice - FCK04	
2. 5.	h išt : Studnice		
	15:00	FCK04 - Lazor-Domus Vyškov B	
	17:00	FCK04 - United Vyškov	

16. 5.	h išt : Krásensko		
	14:00	FCK04 - Orli Bučovice B	
	16:00	FCK04 - Sokol Bučovice	
23. 5.	h išt : Orel Vyškov		
	11:00	Orli Vyškov - FCK04	
	12:00	Amor Vyškov B - FCK04	
6. 6	h išt : Krásensko nebo Studnice		
	15:00	FCK04 - TJ Mouřínov	
	17:00	FCK04 - Nafta Mouřínov	

Z činnosti krásenských hasičů

Vzhledem k tomu, že letos uběhne již 135 let od založení našeho sboru, předkládám shrnutí výjezdů za posledních pět let. V roce 2010 proběhlo celkem 6 zásahů, rok nato 4 události. Rok 2012 byl, co se týká výjezdů náročnější, šlo o 10 požárů. V suchém létě 2013 jsme vyjeli k 6 zásahům.

Takže po sečtení se dostaneme k číslu 26 událostí v období minulých pěti let. Nejzávažnější byly požáry lesa v Bzenci, požár výrobní haly v Lulči a také zásah na hořící uskladněné seno ve Studnicích. Důležitý byl i výjezd na pomoc při evakuaci dětského tábora na Kopaninách. V katastru naší obce došlo ve zmíněném období ke dvěma požárům a to ke vznícení sazí v komíně a požáru lesa a malotraktoru na Orelském.

Hasičský záchranný sbor Jihomoravského kraje organizoval na jaře 2014 rozsáhlé požární cvičení ve vojenském újezdu Březina. Tohoto cvičení se mimo mnoha dalších jednotek zúčastnila i naše s oběma vozidly. Nejprve jsme zajišťovali dálkovou

dopravu vody pomocí cisteren a po skočení zásahu jsme prováděli balení cca. půl kilometru vedení hadic. V loňském roce již nebyla naše jednotka povolána k dalšímu zásahu. Letos jsme zatím zasahovali u požáru rodinného domu v Senetářově.

V tomto roce rozhodlo zastupitelstvo obce o pořízení hasičské cisterny Liaz CAS25. Toto vozidlo bylo zakoupeno od města Česká Třebová a již je přiděleno do péče naší jednotky. Vzhledem k tomu, že jde o vozidlo použité a starší, očekáváme rozhodnutí Jihomoravského kraje o přidělení dotace na provedení oprav zmíněného automobilu. Také bude třeba upravit vrata garáže hasičské zbrojnice z důvodu snadnějšího vyjíždění vozidel k zásahu.

Jak zřejmé z předchozích řádků, čeká na členy naší jednotky množství práce k zajištění bezproblémového zvládnutí zmíněných akcí.

Za JSDH Krásensko

Jarek Surák

